

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ 1981 ГОДА

Работы Гнёздовского отряда

Отряд Смоленской экспедиции Московского университета при участии Смоленского отделения Общества охраны памятников истории и культуры и Брянского пединститута продолжал охранные раскопки Гнёздовского поселения и курганов. На площадке Центрального городища исследовано 144 кв. м при мощности слоя 0,8–1,0 м. Верхние напластования, перемешанные современной строительной деятельностью, содержали обломки керамики XII–XIII вв., зеленых поливных изразцов XVII в. В нижних напластованиях с типичной гнездовской круговой и лепной керамикой выявлены скопления обожженных камней и глины — остатки очагов и печей, а также

материковые хозяйствственные и столбовые ямы. В западной стороне раскопа вскрыта частично уцелевшая полуземлянка глубиной около 1 м. Размеры сохранившейся ее части — 2,2×2,2 м. В древности полуземлянка была на 25–60 см засыпана песком, частично перекрывшим углистый слой, фиксирующий поверхность ее пола и стен. В заполнении постройки найдены стеклянные бусины-лимонки, поясная бронзовая бляшка, обломки ножей, круговая керамика, что позволяет предварительно датировать ее X в. Характерной особенностью исследованного участка является чрезвычайная насыщенность слоя находками, среди которых особенно много обломков тиглей и лягушек с капелька-

ми металла. В изобилии представлены фрагменты глиняных дисков от вертикального ткацкого станка (гладких, с пальцевыми вдавлениями, отмеченных крестом). Среди находок отметим дирхемы, равноплечные бронзовые фибулы, ажурную бронзовую накладку на уздечку с типичным скандинавским орнаментом, западнославянское и спиральное височные кольца.

В Центральной группе раскопаны 23 насыпи. В 11 из них обнаружены могильные ямы, прорезавшие слои кострищ, в остальных — погребения по обряду трупосожжения. Курганы с разным обрядом захоронения, расположенные в перемешку, лишь в нескольких случаях отличались размерами. Костяки (вытянутые на спине) сохранились в четырех могилах. Одна из них была частично пе-

рекрыта в головах большим плоским камнем. Могильные ямы, как правило, имели небольшие размеры и глубину не более 1 м. Погребальный инвентарь немногочислен, но выразителен: височные кольца нескольких общеславянских типов, зерненая подвеска, стеклянные и каменные бусины, бронзовые подковообразные фибулы с разным оформлением концов. В курганах с сожжением прослежены детали сооружения погребальных костров, столбовые ямки на всходе. Их инвентарь включал «ледоходные» шипы, железную накладку ларчика, обломки овальной односкорлупной фибулы второй половины X в., костяное острье с головкой дракона. Все курганы суммарно датируются X в.

Т. А. Пушкина